

历时多年千里寻祖 程振钧墓和家族墓园遗迹现世

本报讯（晚报记者 陈钰洁/文 受访者供图）“没想到家史的发黄簿页上依稀可见的程墓址，经过将近一个世纪的风雨沧桑，还能被找到！”近日，千里寻根的程娟第三次来到惠山寻宗敬祖，惠山上有她的祖辈墓地，而她的祖父是民国时期颇有名望的官员程振钧。适逢第四次文物普查之际，程娟希望为有关部门提供线索，让祖父墓地和家族墓园可以被列入文物保护单位并加以保护恢复。

程振钧出身木商之家，曾留学英国格拉斯哥大学铁路专业深造，回国后，应蔡元培之邀在北大教书。1932年，因规划修筑筹建徽杭公路被誉为皖浙公路之父，鞠躬尽瘁以身殉职，时年仅45岁。

《程公浩堂暨德配胡太夫人合葬征文》（1928年）和《程毅甫赴告》（张人杰题1932年）中记载，程振钧墓及其家族墓园在“江苏无锡惠泉山东大池”。凭借着这短短一句话的线索，2019年秋，程娟首次踏上惠山。“当我第一眼看到东大池的那一汪清水时，几乎热泪盈眶。”程娟告诉记者，她籍籍江西婺源，是程振钧第五子程哲生的女儿，由于少时父母未向她提及祖辈之事，她对此所知甚少，寻祖之旅也颇为曲折。初到无锡的她，遍山寻墓数日，都没有什么结果，查询官方墓地记载也一无所获，直到遗憾举香准备鞠躬告别时，才有了转机。

当地承包商老陆为她提供了线索：“当年我开发这片土地时，有个很大很大的坟，还有个牌坊，莫非那就是你要找的？”在老陆的指引下，程娟来到了一处低矮坡前，只见杂草中一个2米多长的石柱嵌于土中，清扫泼水后两排刚劲的隶书显现——上联书“货殖承先艺术起家儒林启后子孙瓜瓞绵延积德累仁开福坠”；下联书：“涧池若带张山作案罗岫为屏左右冈峦挺秀卜年贞久产闻人”。

无锡文史专家秦绍福和无锡市图书馆古籍部主任朱刚共同破译了碑文意涵，认为它勾勒了程家从宋代到民国的发展轨迹，是一个时代的特定地域的人文肖像，具有很高的历史文化甚至是艺术价值。

“这对被埋没很久，却依旧刚毅挺拔的石坊柱碑文，仿佛就是程家家

训，让我们后代可以继承和发扬祖辈的精神。”此行来锡，程娟验收了墓碑石坊柱的模塑，她告诉记者，计划将其捐赠给程振钧出生地婺源博物馆。离别之际，程娟表达了自己的愿望：“希望祖父墓地和家族墓园可以被地方上列入文物保护单位并加以保护恢复。”

就此，记者咨询了无锡市文物保护单位。据了解，根据《文物认定管理暂行办法》，所有权人或持有人书面要求认定文物的，应当向县级以上地方文物行政部门提供其姓名或者名称、住所、有效身份证件号码或者有效证照号码以及认定对象的来源说明。县级以上地方文物行政部门将作出决定并予以答复。当前正值第四次全国文物普查，有线索的市民也可以及时向相关部门反映。



这幢居民楼 暂缓加装电梯

本报讯 今年7月7日，本报报道了惠泉花园43号楼电梯加装一事（7月7日A7版）。近日，经过多部门调解，该居民楼暂缓加装电梯。

去年年底时，该居民楼业主计划加装电梯，但业主们对此事存在分歧。山北司法所所长张建强介绍，他们之前对此事进行过多次调解，今年8月31日，街道住建部门、司法所等再次现场调解，最终双方初步达成协议，即暂缓电梯加装，已缴纳金额的80%退还给居民，20%的预付费用则暂时不退，根据后续情况再行协商是否继续加装电梯。

张建强建议，如果仍要加装电梯，可以咨询专业人士，比如，选取业主代表时，可以增加两人监督办理过程。（金勇）

连续报道

赋能新时代党建教育 “先声宣讲”理论学习平台正式上线

在新时代背景下，为深入贯彻党的创新理论，进一步推动全市党员干部的思想理论学习与政策宣讲工作，中共无锡市委讲师团与江苏省广电有线信息网络股份有限公司无锡分公司携手，9月24日在新吴区旺庄街道新时代文明实践所共同举办了“先声宣讲”理论学习平台上线仪式，这标志着无锡市在推动党员干部思想理论学习与政策宣讲工作方面迈出了坚实的一步。

中共无锡市委讲师团作为全市党员干部思想理论学习的领航者，凭借其雄厚的师资力量和完善的课程体系，长期致力于将党的

最新理论成果转化为生动的实践指导。而江苏省广电有线信息网络股份有限公司无锡分公司，则依托其“服务党和政府，创造美好生活”的企业宗旨，不断开拓创新，构建了覆盖全市的“三资监管”“有事好商量”等服务平台及“智慧广电乡村工程”、文化专网建设，为无锡市民提供了丰富的信息服务与文化享受。

此次合作，双方将讲师团的优质教育资源与江苏有线的网络、终端覆盖及融媒体技术深度融合，共同打造“先声宣讲”这一集思想引领、党建教育、文化传播等多功能于一体的创新



平台。该平台不仅为党员干部提供了灵活多样的学习渠道，还通过丰富的课程内容与生动的呈现形式，让党的创新理论更加贴近群众、深入人心，有效激发了党员干部的工作热情与创新活力。

“先声宣讲”理论学习平台一期上线系列微课内容，将全面接入文化专网，覆盖党政机关机顶盒，面向全市各街道、社区和党组织

开放。全市党员干部只需在直播频道下按频道号“971”即可进入，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神。未来，“先声宣讲”理论学习平台二期将上线“党史微党课”“党纪学习教育”“新中国成立75周年系列微课”以及“百姓名嘴”等版块，助力党委中心组学习、党支部日常学习等活动有效开展，提升组织生活的质量和效果。其中，二期多个

版块面向全市所有用户开放，通过平台学习，可以加深对党的理论和路线方针政策的理解，提升政治素养和理论水平。

“先声宣讲”理论学习平台的成功上线，不仅是无锡党建教育与文化传播领域的一次突破性创新，还是党员干部学习成长的加速器，更是推动社会正能量传播的强音器。

（戴丞奕）

